Kémiai kisérletek elvégzéséhez a kovetkez6 anyagokat készitették eld:

A) natrium-karbonat vizes oldata
B) ecet

C) rézgalic

D) ammonia vizes oldata

E) natrium-foszfat vizes oldata
F) savanyukaposzta-1¢

a) Mely oldatok kémhatésa ligos? Betiijelek megadasaval valaszoljon!

b) irja fel az a) kérdésben megjeldlt oldatok egyikében a kémhatast okozé folyamat
ionegyenletét!

¢) Mit tapasztalunk A és B oldatok dsszedntésekor? Irja fel a lejatszodo reakcid egyenletét is!

Az egyik folyadék hazilag is elkészithetd bor felhasznalasaval.
d) Melyik ez a folyadék? Hogyan gyorsithat6 a bor atalakulasa? (Hlizza alé a helyes valaszt!)

A bort nyitott edényben levegdn allni hagyjuk.
JOl zar6 teli palackban leveg6tdl elzarva taroljuk.
A konyhai rézmozsar feliilete az idOk soran elszinezddott.

Egy lugos kémhatasu és szurds szagl oldatot hasznaltunk a bevonat eltavolitasara.
e) Melyik oldatot hasznaltuk? Milyen szinii lett az oldat a bevonat eltavolitasa utdn? Adja
meg a szinhatasért felelds részecske képletét!

Az egyik oldat kémhatasat egy kiralis, harom szénatomos hidroxi-karbonsav okozza.

f) Adja meg a vegyiiletet alkotdo molekula konstiticidjat €s kdznapi nevét!
(2020. oktdber)



Megoldas: (12 pont)
a)A, D, E 3 pont
(Minden helyes valasz I pont, helytelen valasz —1 pont, de a feladatrészre nem adhato
0 pontnal kevesebb.)
b) Az alabbi egyenletek valamelyikének felirasa:
NH; + H20 = NHa™ + OH
COs* + H20 = HCOs + OH

PO+ + H20 & HPOs + OH I pont
¢) Szintelen, szagtalan gaz keletkezik (az ecetszag mérséeklodik). I pont
Na2COs + 2 CH3COOH = 2 CH3COONa + CO2 + H20 2 pont
(A szoda és ecetsav helyes kepletéért egyiitt / pont.)

d)B *

A bort nyitott edényben levegon dllni hagyjuk. *

e)D *

Kek *
[Cu(NH3)4]*" 1 pont
f) Tejsav 1 pont
CH3-CH(OH)-COOH I pont

A *-gal jelolt megallapitasok koziil barmely két helyes valasz 1 pont.



